



# 送智慧、送健康 南华附二扶贫再发力

■文/图 本报记者 刘臻

**本报讯** 根据“健康中国”战略,更好地迎接南华大学60年华诞校庆,助力我市精准扶贫攻坚战,10月11日清晨,由南华附二医院党委书记罗志刚、副院长赵立新带队的“迎校庆 庆重阳 南华附二义诊送健康”大型巡回义诊活动来到该院的定点扶贫点祁东风石堰花屋村。活动当天,医院不仅给当地的百姓带来了优质的医疗资源,为他们免费送医送药,还向花屋村捐赠6000册图书,帮助建起公益阅览室,为村民营造良好的阅读环境。

此次义诊、送书帮扶活动,是南华附二医院驻花屋村工作队聚焦该村“村民因病致贫、因病返贫问题和科技致富需求急切”现状开展的一次精准扶贫活动,受到当地村民的热烈欢迎。活动当天,共开展医疗诊断上百余人次,发放保健宣传资料300余份,免费发放药品数十种,赠送图书6000余册,图书类型涵盖文学、心理、农业种植养殖等方面。针对此次义诊、送书活动,广大村民纷纷“点赞”。

“医生,孩子最近总是喉咙有痰,饭后还有呕吐的现象,到底是什么毛病?”62岁的周阿姨一脸愁容地带着3岁的小孙子来到儿科专家的面前,问道。“应该是由于感冒引起的症状,暂时不要用药物,给孩子多喝点蜂蜜水,补充点钙片就好。”针对周阿姨的问题,专家仔细检查后,如是回答。在活动现场,像周阿姨这般闻讯赶来咨询、就诊的当地群众还有很多。专家们都真诚热情耐心地接待每一位群众,为其答疑解惑,细致地为他们量血压、诊断病情、开处方,并耐心向患病群众讲解注意事项。

专家们就基层群众较集中发病的高血压、高血糖、腰腿疼、颈椎病等进行重点施治,并配套发放相关健康小处方等。

宣传资料。

在花屋村村级综合服务平台爱心阅览室里,记者看到,一本本散发着油墨香的书籍整齐地摆放在书架上,村民们正在认真阅读,品味书香,畅游书海。

“第一次有这么多书看,我感到很高兴,书中很多知识都很实用,对我的生活很有帮助。”该村村民李建国兴奋地告诉记者,这些书本里涉及了种植、养殖、医学等多方面的知识,让自己开了眼界,觉得活动开展得非常有意义。

据了解,祁东县风石堰镇花屋村位于祁东县城西部,距县城20公里,地理位置偏远,属于风石堰镇最贫苦的山区村。辖区共有2986人,37个村民小组,2万余亩山林面积,耕地600余亩。2016年底全村共有贫困户51户,贫困人口176人,留守老人1000余人。

罗志刚表示,开展扶贫工作以来,医院主要从以下方面进行发力:发挥医院的“土特产”——医疗资源的优势,多次组织专家下乡义诊,进行医疗扶贫;实施特色养殖帮扶工程,医院帮助花屋村拓展黑猪肉销售渠道,帮助花屋进一步做大做强黑猪特色养殖,夯实特色养殖业基础;着力改善村容村貌,帮助完善基础设施建设,支持花屋村5万元,用于修建山体护坡工作;帮助贫困人口解决就业问题,为花屋村3户贫困家庭在该院后勤提供适合工作岗位,实现就业,帮助其通过劳动脱贫。

自2015年附二医院与祁东县风石堰镇花屋村30户建档立卡贫困户结成“一对一”结对帮扶以来,截至2017年12月,已退出贫困户名单16户,仍保留在贫困户名单但已实现脱贫目标3户,未脱贫11户。下阶段,该院将围绕风石堰镇花屋村的发展实际情况,大力推进对口帮扶工作,帮助贫困人口就业,大力发展特色农业,突出抓好脱贫增收,力争让全体贫困群众早日脱贫致富奔小康。



充满书墨香的阅览室



义诊现场

## 新起点,从南华附二医院出发

该院护理部对新入职的81名护士进行了系统、全面的岗前培训

■本报记者 刘臻  
通讯员 张欣馨

**本报讯** 为强化职业技能,规范职业行为,确保临床护理质量,近日,南华大学附属第二医院护理部对新入职的81名护士进行了系统、全面的岗前培训和严格考核。

针对此次岗前培训,护理部精心设计了培训方案,培训内容涉及《护理核心制度》《护士条例》《护理与法律》《静脉治疗护理技术操作规范》《护患沟通》《护理文书书写》《护理礼仪》等。各授课老师讲课内容新颖,深入浅出,并应用大量临床实例进行讲解,鼓励学员共同参与讨论,让新同事们受益匪浅。

理论授课结束后,护理部特地组织了新入职护士座谈会,护理部主任谭玲玲鼓励大家畅所欲言,尽量解决大家所提出的困难。新入职人员主要就分科、轮科培训、

学历提升及待遇等问题提出了问题,与会人员都一一做了详细的解答。

为规范新护士们的技能操作,护理部对新护士进行了规范化护理技能操作培训,内容包括吸氧、吸痰、静脉输液、无菌技术、急救技能等。通过电教与现场示范及OSCE情景模拟相结合的方式,可有效提升新护士们自身的操作水平。

通过紧凑有序的培训后,护理部组织了岗前培训的理论与技能的过关考核,理论考核采用机考形式,主要内容涵盖内科、外科、基础、妇产、儿科;操作考核采用情景模拟形式,充分反映了本次培训效果及考生的临场应急能力。

“吃得苦中苦,方为人上人”,在新入职护士培训会上,周玉生副院长教导大家在今后护理工作中要树立正确的理想信念,不忘初心,砥砺前行,用饱满的热情投入工作,以崭新的状态迎接新的挑战,以便更好地融入南华附二大家庭,为护理事业的发展做出贡献。

## 援非医疗队员“非”一般的中秋

9月24日,正当津巴布韦华人沉浸在中秋佳节的节日气氛中,上午10点左右,中国援津医疗队突然接到一个电话,中津冶炼项目一公司中方员工遭受严重外伤,救护车正从100多公里外向首都哈拉雷飞驰。此时,医疗队队员正自发组织在距离哈拉雷以外50公里的孤儿院看望慰问那里的老师和孩子们。

时间就是生命,得此消息,湖南省援非专家、南华大学附属第二医院陈劲松医生等3名医疗队队员立即组成应急小组,联系救治创飞性能强的医院,并赶往医院。

患者为男性,下背部受到车撞击,臀部剧烈疼痛并伴活动性出血,小便不出、面色苍白、冷汗淋漓、奄奄一息,术前检查初步诊断为坐骨粉碎性骨折、耻骨骨折、耻骨联合分离、后尿道断裂、臀部软组织挫裂伤、失血性休克。

中津医生现场紧急会诊,首先补液、止血、输血、稳住生命体征,急诊膀胱造

瘘引出小便,进一步排除有无腹部器官损伤和脊柱损伤等症状,经过清创、输血等处理,下午伤者生命体征渐渐平稳。

离开医院,队员们匆匆吃了几口饭,又接到电话,一位华人膝关节受伤,经过拍片检查,诊断为髌骨粉碎性骨折,建议择期手术。回来夜色已晚,遥望当空一轮明月,大家仍然思考那个受伤华人的下一步治疗方案。

术后第二天晚上,忙完一天的工作,陈劲松、杨邵波两位医生去探望了术后的伤者,所幸伤者术后病情平稳。

针对病人现状,他们又详细地拟定了治疗方案和转诊时间及注意事项。

